萬里趕去歐

洲

看完了

| 像具

帶

收穫甚

沒有 旬

要

П

號眼

下嚷得很兇,可

寨文化」還能公然地在那兒化着,可是也只剩下嚷嚷了,連回聲

原因無他,是因為勤奮、聰明的中國人不遠

技產品

還 是

一般產品都是如此

'。記得前常

幾

,也就離那些花花綠綠的「

洋元」

愈來愈遠

無論是高科

不是任

何一種「

洋元」。靠「

山寨」

咱們永遠不能走出

歐洲像品

具展上

曾打出醒目標語「

謝絕中國

久而久之,

咱們離「

中國創造」

也就愈遠了。

儘管

都

幾乎所有的新產品都出自於國外

次年

洲人就發現他們

的像具 展

已經在 回了錄像,

中國大量銷

就別指望咱們還能創造出:

甚麼東東來

是商標和

交易都與他們沒關係

山寨無文化

實跟

水滸梁:

山」是有關係的

,而且還青出

於

的便利。外國人自以為聰明,

這下我恍然大悟,原來「

中國製造

還

可以

以有這麼大

以為把中國變成「

還得偷偷摸

厰」是得了大便宜

,沒想到堤內收益堤外流,

最終用記

"; 巧

算機的不能算得過用算盤的中國人

山寨文化」確

自己的直覺真是好得不得了

克隆

甚至等於「

不得了,「 山寨文化 」 一 「 掠奪 」,這下我才發 」的詞義等於「 模仿 」

這下我才發現

麼再製造一

個小小的商標還費什麼勁?

上是在中國生產出來的

突然發現

Щ

寨

營銷,

取豪奪都不用黑巾蒙面

摸,還得趁着月黑風高;今天的IT精英們 藍。當宋代的好漢們打家劫舍時,

寨文化人不知要高出古代的賊多少倍。

真是「該出手時就出手」

此出手一。這一點,山,公然設店開廠,網絡

。 這 一

我們一

直在納悶,論勤奮,中國人屬世界第

,中國人屬世界前三。可是為什

麼

,可是賺的都是「

中國元

不是美元,不是歐

元

地「山寨」了

一到

現在誰敢

東京去了

。表面上看,咱們佔山為王地「

膽地用國產貨呢?連喝奶也要喝洋奶了

看看我們的民族品牌都跌到什麼份上了

不過關起門來細想,咱們真的算贏了嗎?

;論聰明

C2

道豈止

装展

人當作賊

只好出

雖

然他們知道那個標語對於勤勞勇敢

後來

跟設計界熟了

個視頻頭

兒子瞟了一 信自己跟

眼

説

你這是冒牌貨

看

白家

旬

不過做的還挺像

寨產品無關

,可是某天

買回來

我有點尷尬

鋼筆

-國人是起云公好出此下第

不到什 策 還

個私生子

不管

自

爹,

惱羞成.

怒的歐洲傢具

商

這就有點兒真可怕了

莫名其妙地弄

當大家都

對

寨文化」

熟視無睹

甚

至津

津

-樂道

連直:2873 2453

選擇綠色或青色的 議畫一 友 驗 他首先會畫哪一種顏色。 ,讓他自由地在紙上畫圖,然後向 首 次 道七彩彩虹。 先拿彩 跟 大家分 虹 享 小朋友性格潛意識 的 七種色 當小朋友畫彩虹時, 個很 〕 彩 行 流 行 **畫彩虹時,觀看然後向小朋友提**的顏色筆給小朋友提口的兒童心理測

隨想

國

教

得更豐富和更好,父母不妨多花一點時間,找一些益智遊戲,這樣一來,其學習力會比其他小朋友來良,是個可以靜下來唸書,或是做一些增加智慧的種 而會引起他的反彈,或是更叛逆的表現。這類型的 小朋友,如果平時能夠多與其他小朋友互動,會對 安於現 讀物讓他充分學習。 。 這 類型小朋友的性格屬於十分善 大人愈是要管他、約束他,反 由自在,不喜 具 有 陽光基

己最好的一 t好的一面,呈現在欣賞他、喜歡他的人面前,至於其他t他會傾向挑選自己喜歡的朋友與家人相處和説話,把自t友常常都在享受被大家讚美、誇獎或是喜歡的快感中, 也就只會保持距離 面的勸導,來取代傷他自尊心的玩笑和責罰! 其自尊心 望自己在別人面前能展現最好的一 選擇紫色的小朋友性 格潛意識 樂觀開 面。這類型的 有自 戀傾 向

運動上發展,讓他的好奇心可以往正確的地方發展和發揮 選擇黃色或橙色的小朋友性格潛意識 隨着年齡的增長變得更大, 這類型的小朋友可說是個標準的好奇寶寶 父母最好把他想冒險的想法導入正途, 心理測驗只是其中一 個參考 或是想要冒險的 ,父母培育孩子應從多 往學習上或是 的心也變得更,他愛玩的膽 朗、 好奇寶 加語上,

適合的 因、學習力很強。這類小朋友喜愛自 歡被大人管東管西 選擇藍色的小朋友性格潛意識-個性平

超強、不服輸。這類型小朋友的父母 去刺激他的缺點,因為一旦被冷嘲熱諷, 他的學習和待人處事方面有所幫助。 選擇紅色的小朋友性格潛意識 。父母應該多以鼓勵與溝通的態度, 一 愛面子 ,千萬不要故意 很容易打擊 加上正 自尊、

此

透過觀察、交流、 切忌以偏概全 溝通 真 正了解孩子後

強烈 量也

度出

· 發,

補交作業 絡簿上, 學校的教育裡,這樣的情形應該是萬中 接受這樣的觀念嗎?我很懷疑 投訴?然後他們被學校警告?教育單位能 吧?在香港,如果有教師在小學生的 這應該就是寓教學於娛樂吧?然而 也以漫畫來表達,會不會被家長

的節目,我可以説還未看到過。 育於娛樂的效果。在香港,既有娛樂性又有! 是教育 合的 生學習的興趣一定會大增。 儘管我們都知道 可能 ,娛樂就是娛樂,兩者幾乎沒有 。就連電視節目,都鮮能達到 ,教育如果能有 但是 ,教育 趣 教育 寓

性的節目 不過,引 唱歌時心中想起什麼,有寄讀生會想起生病母親 順着情景,在教導少時盼望能和姐姐説話等 庭和世界該持有的態度等等唱歌,除了教唱之外,還教 居台灣的歌手林志炫和曹格 宿舍探望的親情;有姐姐在外國讀書的妹妹 至會熱淚盈眶 由兩位內地著名的歌手韓磊和楊鈺瑩,以及 ,除了教唱之外,還教他們做人的道理,對家 內地就有這類節目 《大師音樂課》 。因為那些唱歌的少年,純真地回答 就是。那是北京衛視的 ,看得我感動萬分 ,教導十 ,比如我最近追看了 -六個純真少年 , 甚 現節

時候也有這類不單只是唱歌和搞笑的節目呢?曲,娛樂性高得很,且教育性同樣高。香港, 有老、 我覺得這是 中、 在教導少年時 青、 《大師音樂課》 少的不同歌手演繹 , 説出具有啟發性的 京歌手演繹不同的歌》最吸引人的地方。

麼 歌

上,文字好像功課的學生, 或 漫畫加文字的意思 ,文字好像寫的是難過。學生便一 受學生歡迎,人人放學後都會翻閱 寫幾個字。漫畫有 師會在學生的聯絡簿上 絡簿,成為回家後的樂事, 據台灣的電視新聞報道 ,會看到 ,去照着做。 一個大人伏在桌子 趣,文字幽默 ,畫上漫畫 , 有 一 也會照着 比如未交 位

, 很 在 就 聯 無 台節目的演出,都離不開我的指導與督促。我把 全身心都投入到工作中去,年年被評為「優秀教 師」、「優秀教育工作者」。為了工作,我甚至 忽略了自己的孩子,常遭到家人的抗議。人們把 這份工作叫作「孩子王」,然而對我來說,卻是 一生當中最熱愛、最能發揮創造力的職業,我的

心情常因工作的愉快而輕舞飛揚 不久前,我無意中看了一部老電影,名字叫 《哀樂中年》,寫的是上世紀四十年代一位中年 男人的喜樂年華。主人公是一位小學校長,那所 學校是由他一手創建辦起來的,在當地有着一定 一個故事。他説當年創辦該所學校時,在校學 生只有十二人,可十幾年過去了,儘管維持艱 難 ,但現在已經有六百多名學生了。他用那則故 事告訴身邊的人,不要被眼前的挫折所嚇倒,要 打起精神,振作起來,未來的路是光明的。

那部影片我看了兩三遍,每次觀看都有新的感 動和體會,彷彿影片中的主人公不是別人而是 自己,是我在講這樣一個有關幼兒園的故事。當 年我們開始建園的時候,不也只有十幾個孩子 嗎?就像凡事都有一定的規律一樣,有些事情不 管在哪個時間、哪個地方,就會讓我們那麼相同



當「孩子王」的時光

樣

琴台 客聚

胡野秋

一力

個新詞:山寨,並且還

衍生出了

山寨文

布後,最快可以在

們都不願做賊,可是咱們離「

天下無賊」

還早着呢。

發

辦企業的朋友告訴我,

,這不是空穴來風,而是現在大家都熟知 愈來愈多的人開始擔心中國人的原創

化

等到弄!!

白

山寨手機」

山寨電器」

等

笑

,他説很簡單

咱們怎麼有這麼大的神通。朋友神秘地

因為國外的電子產品

百分之七十

,既然都是「

中

國 有

製造」了

, 十 那 以

還以為是《水滸》

研究有了

什麼新突破

個泛文化時代似乎已經尋常。剛聽説這個

外

,其他都一樣。

出來的這個「

山寨文化」

當然這種「

我家樓前不遠處是一座小學校,每當「六一 前後,學校高音喇叭裡都會響起一陣陣歌 ,且是我所熟悉的兒歌,比如《種太陽》 《春天在哪裡》、《讓我們蕩起雙槳》等。還是 是我自己,我生疏的指節與目光。這些內容豐 富、優美動聽的歌曲在這樣的日子裡播唱,顯示 出兒童節日裡的熱鬧。

每當聽見這些歌聲,我都有種時光穿越了的感 覺。我的眼神就會迷離,思緒就會從腦海撲飛而 出,朝向一個熟悉的地方而去。那是一家幼兒 出腳踏琴聲,每天都飛揚着孩子們的歌聲,可以 唱歌,可以繪畫,也可以和孩子們一起舒展自己 內在情感的地方,一份我很喜歡的工作

多少年來,我對自己從這個崗位上的離開,總 懷有一絲遺憾,是因為懷念,所以才遺憾的吧。 站在窗前向遠處俯瞰的我,儘管仍能和着旋律哼 唱這些久違的兒歌,卻早已不是那個讓孩子們感 到親切、溫和的幼兒教師了。我已和許多機械的 習慣了筆直挺括的穿戴 難找出笑容的面龐 ,再也不是抱着孩子讓衣服弄 一身皺折的那個我。細算起來,我離開幼兒教育 工作已二十多個年頭了

二十多年前我在一家幼兒園當教師,那所幼兒 一家紡織廠為解決職工子女入托問題而 。我去的時候才創建不久,一共有三個老 十幾個兩至五歲的孩子。也許是父母將他們 放在鄉下散漫慣了,這些孩子在幼兒園裡很不受 約束,小一點的孩子因不適應新環境而不停哭 ,我們只好輪流把他們抱在懷裡,每天要抱好 幾個小時,還要在院子裡不停地走動 來,常累得胳膊酸痛

幼兒園房子不多,兩間為一個教室,共一排八

缺感情互動,有違老邱先生創園的原意。

中環荔園入場也毋須免費,照當年入場

真天奴」,機械天奴趣是趣了,到底欠

此外,

間,西北角有個小配房,後來幼兒增多了,我們 就把配房當成辦公室。院子倒是不小,平整的水 泥地面,乾淨光滑的中心是活動區域,左側有 個轉椅,右側有一個滑梯,這是園裡僅有的兩個 大型玩具。周邊靠牆的地方則開墾了幾個花池, 種着幾種常見的花卉,以保證春、夏、秋三季開

花,是幼兒園中必要的植物點綴 滑梯屬於幼兒體育活動器械,是在高架子上一 一個梯子,另一邊裝上斜形的滑板,幼兒從 梯子上爬去,再從斜板上滑下來的遊戲工具。對 於成長着的孩子們來說,遊戲和學習一樣有利於 他們的身心健康,也有利於他們智能的發展,至 為重要。當孩子們滑滑梯、轉轉椅時,教師要站 在旁邊牢牢地盯着,以免不知輕重的孩子們互相 推擠,發生意外。

經常有調皮的孩子,從斜形的滑板上往上爬: 而另一個孩子從梯子一邊往上爬。當兩個孩子都 爬到滑梯頂端時,就互不相讓,這種情況是危險 打架了,他們各從滑梯一邊往上爬,因為雙手都 握着扶手,騰不出攻擊對方的「武器」,竟然用 ·位站在滑梯下面的教師看 嘴去啄對方的嘴唇 見,還以為他們是在鬧着玩,沒想到是在「玩真 的」,令人啼笑皆非。

二十世紀八十年代,中國引進了幾部外國電視 劇,並且在央視開始了長達百集的熱播,創下了 驚人的收視率,墨西哥電視劇《誹謗》便是其中 一。幼兒園裡有個小男孩,在頭天晚上陪着媽 後,第二天在幼兒園懵懂地問老 , 為什麼外國人親嘴, 中國人不親嘴? 那時內 地影視劇中「親嘴」的鏡頭確是十分地罕見。豈 知那位老師還未婚,被小男孩問了個大紅臉

那個向老師提問的孩子,就是爬上滑梯互不相 讓的孩子中的一個,站在滑梯旁邊監督的就是那 位未婚老師。初時,看到幼兒嘴對嘴地不吭聲

以為他們在模仿電視劇裡的鏡頭,再看覺得不對 勁,才知道他們不是親嘴,而是以牙齒作武器 結果雙方雖然沒有傷着,但都弄了一臉的鼻涕 老師忙上前把兩個孩子從滑梯上抱下來,分別給 他們洗臉,擦鼻涕,和聲悦氣地分別教育了

當時,幼兒園沒有暖氣,冬天的時候,每個教 一個炭爐子,煤炭由單位供應,木柴則由 教師自己解決。為了引燃爐子,我們便去集市上 買松塔。松塔供不應求,集市上買不到的時候 教師們就從家裡往單位裡帶,今天你帶幾把,明 天我帶幾把。有位年齡稍大的保育員還專門縫製 了一個大布兜,在回家的路上拾樹枝,摺得整整 齊齊地帶到園裡來。一個個寒冷的冬天就這樣安 然度過了。

那時人們的思想很單純,別説把集體的東西往 家裡拿,就連 一根針都沒想過佔為己有,相反大 家一致的想法是「集體的事情就是個人的事情 了,個人的事情也不在話下。在我們那代人的心

目中,集體的利益是高於一切

随着時間的推移, 廠裡新婚婦 女的增加,入園的孩子也愈來愈 多,單位新建了幾間教室,教師 多個幼兒,實現了單位供暖,再 也不用燒煤取暖了。沒有了煤屑 ,教室內外也乾淨了不少 我們把園所打扮得更加美觀,更 加富有童趣,每年都被上級部門

作為一名骨幹教師,每年「六 一節」活動都是由我來負責的 從活動策劃到舞蹈排練,以及整

華倫

給牠餵蕉,

牠就搖頭擺尾感恩

翠袖乾坤

連盈慧

光采,

在我們記憶中

牠是

那麼的皮青骨瘦,半點也不

地遇上。回想曾經當幼兒教師的時光,心中總有 一絲懷戀和悵惘

評為幼兒教育先進單位

像説:「小鬼,你別作弄我! 友,小朋友把蕉伸到牠鼻尖,然 天奴像老人家一樣疼愛小朋 氣了 天奴施捨一隻半隻,已經十分豪孩子進場已感吃力,買梳蕉,給 雖然一 個角落裡?那年代,荔園入場費等同老虎吃蚊,能掉到牠象胃哪了,可是龐大的天奴,一隻蕉, 用鼻子輕抹一下那張小嫩臉,好 後又嘻嘻哈哈地收回去,牠頂多 兩塊錢,但家長們拖幾個

希望第二代的邱先生, 肥孩子 的大象同樣肌肉豐滿,我們看到天奴瘦骨 多過嬰兒營養添加劑,大家生活普遍好 辛苦經營,養不肥天奴,遊客家長也養不 代,狗主養狗也只能餵牠殘羹剩飯,荔園 在那麼容易血壓高、有糖尿病。)那年 嶙峋時,已是牠的晚年吧,相信牠瘦是生 園海豚那麼珠圓玉潤,所以重建荔園,真 轉,天奴要是活在今天,就不難有海洋公 不逢辰。那年代, 就目光含愠,毫不客氣地噴對方一臉水。 (説句黑色幽默,那年代的孩子不會像現 相信天奴最初進園時,一定跟我們見慣 ,天奴自然每天吃不飽。放在今日 可是碰上拿廢物搗蛋的粗漢,牠 社會富裕,超級市場寵物罐頭 小孩子都少見長肉 想辦法運來另一隻

> 緒。 呈現了經歷過金融海嘯後,人們產生被騙的憤慨情 輯卻連珠帶炮式的冗長敍述營造一種緊張氣氛,也 有回合承轉的劇情,台上是零零散散的人,欠缺邏 沒有妙趣橫生的對白,或針鋒相對的激辯,也沒

式和舞台美學。本劇就是典型例子

類型的表演詞彙,他不但重視文本,也講究演出形

外在語言,增添了氣氛,也填補了空白 的多媒體音響、音樂,以及舞蹈、布景等

「點地道對白的意會和共鳴,幸好,

強烈

看外語舞台劇最大障礙是語言隔閡,少

福克.李希特擅長結合戲劇與舞蹈等不同

是流動的,身份也可變動,既是個體,也是群眾, 但他們不代表自己,只代表一種聲音,不斷重複 我究竟想説甚麼呢?我不知道」、「我想改變世 台上的演員並無固定角色,他們面目模糊,位置 但父親死了……」結果,| 我忘了自己想要甚 ,最終「我開始改變自己」

比,既像一幅意味深長的繪畫作品,也象徵人心隔內人」燈光下的肢體動作,跟昏暗的主台形成對 台的半空騰出一個猶如舊電視機的「視窗」 章的生活化舞台實為一道頗具心思的裝置作品,舞 舞台設計本身也增添觀賞價值。那看似無 窗

顯然,編導顛覆了 傳統舞台劇的結構, 以旁白

新科技之餘,同時兼具科技以外的一

惑,

獨白、自白來揭示人們對前景的迷茫、迷糊和迷

而強烈的現場氣氛旨在促使觀者反思,而非回

味其雋永的故事

,誘發小朋友從欣賞到喜歡一

城市失去本土特色,網羅人家的東西再多 他城市的人造景點未必就是國際化。任何 色彩其實比迪士尼來得可愛,拷貝一點其 費用收兩元更見懷舊情趣。荔園那點本

絕的現實世界

都見貧乏,荔園重建就有新意,希望引進

顛覆傳統的信任

· :

憂,生活沒有目的,對社會和人都失去信

語速倉促的旁白道出他們內心的空虛和擔

段

裡一頭大象。牠沒有華倫的天奴不是華倫天奴,是荔園,就想起天奴, 獨家風景 嘯 舞台劇《信任》就有深刻的反映。 飆 轉,無聊地扭動着身軀,狀似掙扎,一 空蕩蕩的舞台上,十幾位男女各自以不同 的姿勢站着、坐着或躺着,甚至倒墜、旋 後台傳來一陣陣猶如海嘯般的風聲,在

人氣劇作家福克·李希特(Falk Richter)的 本屆澳門藝術節壓軸節目、德國當代 對西方人的影響卻至今仍如活在夢魇 但香港卻很快恢復過來。然而,「 震盪,所以,到二零零八年由美國 半世紀的港人受到前所未有的心靈 次按引起的金融海嘯雖然風勢更狂 洶洶的亞洲金融風暴, 香港在回歸後不久,

令安逸了

就遇到來勢 海 近

其衝是意大利,指明要襲擊羅馬、米蘭和 組織混入地中海難民中, 也和恐襲擦身而過哩 方轉,回想起來,雖然恐襲沒有發生,但梵蒂岡等地。剛好那幾天我們就在那些地 抵達歐洲,首當

與恐襲擦身而過

方寸不亂 到意大利,

是華人面孔,都是目標。 客」身份。其實,無論是否旅行團,只要 過「孕味」吉卜賽女郎埋身圍搶,今趟再 勸告團友不要帶團章,以免暴露「 頭號目標,如果是旅行團,領隊都基本上 現在中國人有的是錢,是意大利扒手的 防盜意識還是很強的。 於十多年前,在米蘭早已領教

組」的照片,感覺上扒手確是少了很多。手,緬懷舊場景,輕鬆的拍一下「案情重曼紐廣場,似乎沒見「孕味」吉卜賽女扒 當然,在其他旅遊區、火車站等,扒手還 舊地重遊米蘭,來到當年曾被圍搶的艾 中國遊 案情重

舉行,當地人也以為是有示威。當我們回封路,我們不知就裡,以為有甚麼慶典將

手,而是恐襲。我在羅馬旅遊區那天,軍意大利治安,外弛內張,防的不是扒

警布防特多,街道兩旁有軍隊工事,內街

港後,才知道是當地收到恐襲情報,激進

時,有大腹便便的吉卜賽女人在前面撞 對夫妻分別中招, 太太下-

是活躍的。

防盜賊」。

個都關照我要「小心錢包,慎 意大利扒手世界知名,我們 説要到意大利,親友們個

扯 拉腳, 了 撞 後面的人推一推,手袋拉鏈就被拉開

士、法國搵食去了,中國遊客在瑞士、法國之間過境更為方便,很多扒手到了瑞 國,也並不見得安全。 許願池附近街道,也遇上吉卜賽人拉手 意國通説,自從有了歐盟後,歐洲國與 不過男士高大,一手就甩開拉

一半,幸好沒有損失。她的丈夫在羅馬